
110年專門職業及技術人員高等考試建築師、
24類科技師（含第二次食品技師）、大地工程技師
考試分階段考試（第二階段考試）、公共衛生師
考試暨普通考試不動產經紀人、記帳士考試試題

等 別：高等考試

類 科：建築師

科 目：建築結構

考試時間：2 小時 座號：

※注意：可以使用電子計算器。

代號：80120
頁次：8－1

甲、申論題部分：（40 分）

不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。

本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、請解釋形抗結構（form resistant structures）之定義與其結構原理，

並繪圖輔以文字說明兩種應用於建築空間之形抗結構系統。（20 分）

二、下圖梁受部分均布載重，試繪其剪力圖及彎矩圖。（20 分）

乙、測驗題部分：（60 分） 代號：2801
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。

共40題，每題1.5分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 如圖所示之固定拱、二鉸拱及三鉸拱，下列敘述何者錯誤？

固定拱為靜不定結構，三鉸拱則為靜定結構

固定拱較三鉸拱容易因溫度變化之影響而產生應力

二鉸拱支承處之斷面可較跨度中央處之斷面小

若拱的跨度不變，則拱的高度愈高，支承處之外推力將愈大
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2 在結構系統中配置剪力牆作為耐震元件時，下列敘述何者正確？

立面上應儘量錯層配置，以避免應力集中

只要能使樓層剛心與質心接近，平面上配置不用完全對稱

不管樓層數多少，立面上都應垂直連通到最頂層，以減少高層部側向變形

為提高平面抗扭性，應令各方向剪力牆延長線在平面上通過同一點

3 高樓結構常以帶狀桁架（belt truss）配置在具有結構核之系統，其目的為何？

增加側向抵抗力 為造型變化而設置

增加受側向力作用時所產生的變形 減少高樓整體抗傾倒能力

4 建築物設計風力之計算與所在地點之基本設計風速有關，依地況分成：

地況 A：大城市市中心區，至少有 50%之建築物高度大於 20 公尺者。

地況 B：大城市市郊、小市鎮或有許多像民舍高度（10~20 公尺），或較民舍為高之障礙物分

布其間之地區者。

地況 C：平坦開闊之地面或草原或海岸或湖岸地區，其零星座落之障礙物高度小於 10 公尺者。

則下列有關基本設計風速之敘述，何者錯誤？

基本設計風速係假設該地點為地況 C

基本設計風速之決定在離地面 10 公尺高處

基本設計風速係相對於 475 年回歸期

基本設計風速之 10 分鐘平均風速，其單位為 m/s

5 關於隔震結構及制振結構之敘述，下列何者錯誤？

隔震器使用於建築耐震補強，可使建築物之基本週期拉長，降低作用於建築物之地震力

隔震結構用之積層橡膠隔震器，將構成積層橡膠之各層橡膠增厚，一般而言可提升垂直

支承力

制振結構使用阻尼器可吸收地震之能量，因此可降低建築物之變形

隔震建築於設計隔震層時，也要考慮風力的影響

6 一般在具剪力牆與特殊抗彎矩構架的鋼筋混凝土二元系統中，剪力牆與特殊抗彎矩構架兩者，

通常以何系統之鋼筋會先行降伏？此外，何系統應特別處理韌性設計細節？

剪力牆先行降伏，僅特殊抗彎矩構架須處理韌性設計細節

剪力牆先行降伏，剪力牆與特殊抗彎矩構架兩者均須處理韌性設計細節

特殊抗彎矩構架先行降伏，僅特殊抗彎矩構架須處理韌性設計細節

特殊抗彎矩構架先行降伏，剪力牆與特殊抗彎矩構架兩者均須處理韌性設計細節

7 關於「非結構牆」之敘述，下列何者錯誤？

非結構牆不需協助主結構構架分擔水平載重

非結構牆之剛度可能影響主結構構件之行為，例如窗台短柱效應

於既有結構中打除或新增任何構造形式之非結構牆，皆不影響其耐震能力

具有一定剛度之非結構牆於樓層間不連續配置時，可能造成軟層

8 下列何者與土壤液化潛能之判定並無直接關係？

建築物地上樓層高低 地震強度大小

地下水位高低 有無疏鬆的細砂層
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9 下圖結構的穩定與可定性質為何？

不穩定 靜定  1 次靜不定  2 次靜不定

10 下列有關桁架之敘述，何者錯誤？

簡單桁架為三角形的基本組成形態，每增加一個節點，即增加兩根桿件

靜定桁架與靜不定桁架的桿件內力皆不受溫度改變之影響

合成桁架由兩個或兩個以上之簡單桁架，以一個鉸及一根桿件組成

簡單桁架的桿件內力可採用節點法或截面法求之

11 圖中桁架結構，零桿（zero-force member）之數量為何？

 2  3  4  5

12 圖示之鋼筋混凝土韌性構架，有關主筋搭接之敘述，下列何者正確？

主筋可在 A 區搭接 主筋可在 B 區搭接

主筋可在 C 區搭接 主筋可在 D 區搭接

L
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13 鋼筋混凝土結構在耐震設計時，係依據鋼筋應力為 1.25 fy 所求得之彎矩強度以計算構材之

設計剪力，此係數 1.25 所代表的意義為何？

考慮鋼筋應變硬化之可能強度 設計載重因數

強度折減因數 地震力放大倍數

14 下列有關鋼柱挫屈強度 Pcr 之敘述，何者錯誤？

長細比(L/r)越大，挫屈強度 Pcr 越小

迴轉半徑(r)越小，挫屈強度 Pcr 越小

迴轉半徑(r)只與桿件斷面幾何條件相關

長細比(L/r)大於臨界長細比(L/r)c 者，柱之挫屈為非彈性挫屈

15 關於鋼骨鋼筋混凝土（SRC）之敘述，下列何者最不適當？

 SRC 中鋼筋混凝土結構弱點的剪力破壞以鋼骨來補強，而鋼骨結構弱點的挫屈則以鋼筋混

凝土來補強

柱梁接合部之箍筋，通常以貫穿鋼骨梁腹板而配筋

鋼骨內部填充混凝土之圓形鋼管混凝土柱的設計，一般不考慮鋼管之圍束（confinement）

效果

鋼骨鋼筋混凝土結構，包括有鋼骨工程及鋼筋混凝土工程，通常施工期間較長

16 建築物耐震設計規範的鋼骨造結構系統中，常採用偏心斜撐結構系統。此系統的主要消能機

制一般會發生在下列圖示的那一構件？

 a 構件  b 構件  c 構件  d 構件

17 下列那棟建築物，較合乎永續性綠結構概念？

法國廊香教堂 美國落水山莊 東京鐵塔 巴塞隆納聖家堂

18 中高樓層建築物採用鋼骨（SS）構造及鋼筋混凝土（RC）構造的效益評估上，下列何者錯誤？

 SS 造之結構體自重通常小於 RC 造

 SS 造之結構體造價通常高於 RC 造

同樣採用特殊抗彎矩構架設計，SS 造之振動週期通常高於 RC 造

同樣採用特殊抗彎矩構架設計，依耐震設計規範，SS 造之結構系統韌性容量高於 RC 造

19 從永續性綠建築結構的角度，下列敘述何者錯誤？

採用鋼構造建築可達到二氧化碳減量的目的

再生性建材為綠建材的型式之一

使用輕量隔間為達到綠建築構造的方式之一

高性能混凝土的使用不屬於永續性綠建築的評估範疇

a d

b c
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20 若降伏比定義為材料之降伏強度與抗拉強度之比值，其對於鋼結構耐震之影響，下列敘述何

者正確？

高降伏比可使結構發揮較高強度，增進韌性及耐震能力

低降伏比可使鋼材有較佳的應力重分配能力，形成較大的塑性區域，耗能及耐震性能較佳

高降伏比可得到高韌性，較大的塑性變形能力

低降伏比可能導致應力集中導致塑性區域窄短，導致局部應力過高而可能發生斷裂

21 一受均布載重的簡支矩形梁，若承載能力由梁斷面的開裂應力所控制，當梁寬不變而梁深加

倍，且不計梁自重時，則梁深增加後均布載重的承載能力為原梁的幾倍？

 1 倍  2 倍  4 倍  8 倍

22 以下關於材料力學中常用物理量之單位，何者錯誤？

彈性模數：MPa 應力：MPa 應變：cm 波松比：無因次量

23 一纜索受到以下的均勻分布載重作用下，若不考慮纜索自重，其弧線會呈現何種線型？

拋物線型 多段直線線型 懸垂線型 圓弧線型

24 建築結構之樓地版設計活載重，依據規範下列何種用途類別的單位面積活載重最高？

辦公室 博物館 百貨商場 教室

25 建築物在抵抗側向地震力作用時，容許結構桿件產生破壞以損耗地震能量。依目前耐震設計

原則，最應避免下列何種破壞情形的發生？

隔間磚牆斜向剪力破壞 鋼筋混凝土柱斜向剪力破壞

梁端點產生塑性鉸 框架內斜撐拉力降伏

26 一簡支梁跨距為 5 m，分別受到以下兩種載重形式：（A）跨距中央受到集中載重 10 kN（B）

全梁受到均布載重 2 kN/m。試問 A 載重形式下所產生的最大變形為 B 所產生的最大變形的

幾倍？

 8/5 倍  4/3 倍  1.5 倍  3/4 倍

27 承上題，若材料的降伏強度為 50 MPa，梁斷面寬度與深度分別為 6 cm 及 12 cm，則上述兩種

載重造成下列何種結果？

僅 A 載重造成彎矩降伏 僅 B 載重造成彎矩降伏

兩種載重都造成梁彎矩降伏 兩種載重下梁都維持彈性
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28 下列圖示的梁柱構架系統，在地震橫力作用下，地面層何處梁段較容易因地震而造成剪力

破壞？

 A 梁  B 梁  C 梁  D 梁

29 我國交通部中央氣象局於 109 年施行新的地震震度分級制度，讓地震震度分布與災害位置的

關聯性更為提升，下列何者為新震度分級的認定依據？

僅以地動加速度作為分級認定依據

僅以地動速度作為分級認定依據

中震以下以加速度作為分級依據；強震以上以速度作為分級認定依據

中震以下以速度作為分級依據；強震以上以加速度作為分級認定依據

30 無梁版系統在我國較少應用於上部結構，大多僅應用在地下室結構，下列敘述何者錯誤？

無梁版系統的抗側力勁度較低

無梁版系統若產生雙向作用剪力（穿孔剪力）破壞時，其行為屬脆性破壞

無梁版的版柱系統並不適宜作為強震區的側力抵抗系統

無梁版系統在樓版可能穿孔破壞面上無法藉由配置剪力鋼筋來增加剪力強度

31 原有一剛構架進行耐震補強，在兩側增設圖示之桿件，其中 A、D 為固端，B、C 為鉸接。

請問原本之構架在補強後，靜不定度增加了多少？

 2  4  6  8

A B C D

2 L L L L 0.4L
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32 圖示桁架結構在 F、E 點受力分別為 P1 = 10 kN 及 P2 = 15 kN，下列關於桿件受力大小的敘述

何者錯誤？

 FBC = 15 kN  FCD = 0 kN  FEC = 15 kN  FBF = 20 kN

33 有一簡支梁承受均布載重如圖所示，若梁自重不計，下列何者所得之最大正彎矩值與此梁

相同？

 

 

34 圖中構架 ABCD 之 A 點固端彎矩為何？

 2 kN-m  4 kN-m  6 kN-m  8 kN-m

35 下圖的結構中，關於支承 A、B 點之反力的敘述何者錯誤？

 Ax = 300 N  Ay = 100 N  Bx = 220 N  By = 220 N

（P ≠ 0）

（梁加深）

3 m

4
m

2 kN

2 kN

10 kN-m

60°

4 m

2 m 4 m 2 m
P1 P2
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36 圖示結構 A、C 為鉸端，B 為鉸接，則 A 點處水平反力為何？

 10 kN  20 kN  30 kN  40 kN
37 根據鋼筋混凝土「單筋矩形梁」之斷面極限彎矩強度分析，若鋼筋混凝土梁斷面在「平衡應

變狀態」之鋼筋量 Asb = 20.28 cm2 時，則當拉力鋼筋量 As 為下列何者時，在極限狀態下拉力

鋼筋已降伏？

 4 根 D22 鋼筋  4 根 D29 鋼筋  5 根 D25 鋼筋  8 根 D19 鋼筋

38 混凝土構架的耐震撓曲構材縱向鋼筋在梁柱交接面（梁端）及其他可能產生塑鉸位置，其壓

力鋼筋量不得小於拉力鋼筋量的多少比例？

 25%  33%  50%  100%

39 鋼結構梁柱接頭中強度減弱型接頭（如下圖 A 之圓弧切削式接頭）以及強度增強型接頭

（如下圖 B 梁翼內側板補強式接頭）之共同設計目標為何？

為了減少材料損耗或減少現場施工量以降低成本

增加梁柱接頭的強度

確保梁柱接頭有足夠韌性

改善現場的施工性

40 對於特殊抗彎矩構架系統建築物採用鋼筋混凝土構造或鋼構造，在一般情況下，下列何者在

兩種不同構造時具有相同的值？

主體構造工期 主體構造單位面積造價成本

結構系統韌性容量 基本振動週期

60 kN

3 m 3 m

9
m

A B


